

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سوال و جواب

قرآن پاک میں سائنسی معجزے

از طرف فہد زلوم

سوال:

امیر محترم! اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ،

سلام کے بعد عرض ہے کہ قرآن کریم میں سائنسی معجزے کا کیا مطلب ہے؟ کیا واقعی قرآن سائنسی معجزات پر مشتمل ہے؟ اور کیا واقعی یہ سائنس کے قبیل میں سے ہی ہیں یا کچھ اور ہے؟

جواب:

وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ،

جہاں تک "قرآن کریم کے اندر سائنسی معجزے" کا تعلق ہے تو اس قسم کی اصطلاح کا وجود نہ تو نبی کریم ﷺ کے دور میں تھا اور نہ ہی صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین کے زمانے میں تھا۔ اس کی وضاحت کچھ یوں ہے:

1- معجزہ کہتے ہیں "نبوت کا دعویٰ کرنے والے انسان کے ہاتھ پر کسی ایسی غیر معمولی چیز کا ظہور، جسے وہ منکرین نبوت کے سامنے بطور چیلنج کے پیش کرے اور وہ اس کی مثال لانے سے بالکل عاجز اور بے بس ہو کر رہ جائیں۔ چنانچہ نبی کے معجزے میں ان دو امور کا پایا جانا ضروری ہے: ایک یہ کہ پیش کردہ معجزہ خلافِ عادت اور نامانوس چیز ہو، دوسرا یہ کہ نبی جس کو اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے معجزہ عطا کر کے اس کی خصوصی مدد کی ہے، معجزہ دکھا کر منکرین نبوت کو چیلنج کرے۔۔۔ رسول اللہ ﷺ کا معجزہ جسے انہوں نے اپنی نبوت کے ثبوت میں بطور چیلنج پیش کیا، قرآن کریم ہی ہے، اس مقصد کے لیے آپ ﷺ نے کسی اور چیز کے ذریعے عربوں کو چیلنج نہیں کیا۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: (قُلْ لِّذِیْنَ اجْتَمَعَتِ الْاِنْسُ وَالْحِجْ عَلٰی اَنْ یَّاتُوْا بِمِثْلِ هٰذَا الْقُرْاٰنِ لَا یَاتُوْنَ بِمِثْلِهٖ وَلَوْ كَانَتْ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظٰهِیْرًا) "کہہ دو کہ اگر تمام انسان اور جنات اس کام پر اکٹھے بھی ہو جائیں کہ قرآن جیسا کلام بنا کر لائیں، تب بھی وہ اس جیسا نہیں لاسکیں گے، چاہے وہ ایک دوسرے کی کتنی مدد کر لیں۔" (الاسراء: 88) اور یہ ارشاد: (اَمْ یَقُوْلُوْنَ اَفْتَرَاہُ قُلْ فَاْتُوْا بِعَشْرِ سُوْرٍ مِّثْلِهٖ مُفْتَرٰیٰتٍ وَاَدْعُوْا مَنْ اَسْتَطَعْتُمْ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِیْنَ) "جھلا کیا یہ لوگ یوں کہتے ہیں کہ یہ وحی اس (پیغمبر) نے اپنی طرف سے گھڑی ہے؟ (اے پیغمبر! ان سے) کہہ دو: "پھر تو تم بھی اس جیسی گھڑی ہوئی دس سورتیں بنا لاؤ، اور (اس کام میں مدد کے لیے) اللہ کے سوا جس کسی کو بلا سکو بلا لاؤ، اگر تم سچے ہو۔" (ہود: 13)، اور ارشاد فرمایا، (وَ اِنْ كُنْتُمْ فِی رَیْبٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا عَلٰی عَبْدِنَا فَاْتُوْا بِسُوْرَةٍ مِّثْلِهٖ وَاَدْعُوْا شُهَدَاۓكُمْ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِیْنَ) "ہم نے جو کچھ اپنے بندے پر اتارا ہے اس میں اگر تمہیں شک ہو اور تم سچے ہو تو اس جیسی ایک سورت تو بنا لاؤ، تمہیں اختیار ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا اپنے مددگاروں کو بھی بلا لو" (البقرہ: 23)

2- قرآنی معجزے کا سب سے زیادہ ظہور اس کی فصاحت و بلاغت (معیاری عربی) اور حیرت انگیز حد تک اس کی رفعت و بلندی میں ہوتا ہے۔ قرآن کے معجزانہ اسلوب میں یہ صفات عیاں ہیں۔ قرآن کے اندازِ بیاں اور اسلوبِ کلام میں جو وضاحت، قوت، حسن و خوبی، باکپن اور کمال و جمال پایا جاتا ہے، کسی انسان کی رسائی وہاں تک نہیں ہو سکتی۔ باہم متوازن اور مربوط الفاظ جن کے ذریعے معانی کو ترتیب دے کر پیش کیا جائے، اسلوب کہلاتا ہے، یا تعبیر کی ایک کیفیت جس میں معنی و مراد کو لغوی عبارات کے سانچے میں ڈھال کر نمایاں کیا جائے۔ اسلوب کی وضاحت یہ ہوتی ہے کہ جو معنی ذہن نشین کرنا مطلوب ہو، وہ اختیار کردہ تعبیر میں نمایاں ہوں۔ اسلوب کی قوت؛ ایسے الفاظ کا انتخاب جو مطلوبہ مراد کی طرف رہنمائی کرے اور جو اس معنی کے موافق ترین ہوں، مثلاً نازک معانی کو نازک الفاظ کے ساتھ، طاقتور معنی کو زور دار الفاظ کے ساتھ اور گھٹیا معنی کو اس کے موافق الفاظ کے ساتھ ادا کیا جائے، وغیرہ۔ جہاں تک اسلوب کی حسن و خوبی کی بات ہے تو یہ ادا کردہ معنی کے لیے مناسب ترین، خالص اور شستہ عبارات کے چناؤ سے حاصل ہوتی ہے جو آس پاس کے ایک یا کئی جملوں کے الفاظ و معانی کے ساتھ بھی متناسب ہوں۔

3- قرآن کی تلاش و جستجو میں مگن رہنے والا شخص قرآنی اسلوب کی بلندیوں، وضاحت اور قوت و جمال کا مشاہدہ اپنی آنکھوں سے کرتا ہے۔ اسے پتہ چلتا ہے کہ قرآن کا اپنا ایک مخصوص نچ ہے، جہاں ہر معنی و مفہوم کے لیے ایسے الفاظ نازل کیے گئے ہیں جو اس معنی کے لیے سب سے زیادہ موزوں اور مناسب ہوتے ہیں۔ ایک ایک لفظ اپنے آس پاس کے الفاظ اور معانی کے بھی مناسب ہوتا ہے۔ اس کیفیت میں کوئی ایک آیت بھی مختلف نہیں۔ تو اس کا معجزہ ہونا ایک تو اس کے اسلوب سے واضح ہوتا ہے، جہاں بات کرنے کا ایک خاص انداز دیکھا جاسکتا ہے، جس کا انسانی کلام کے ساتھ کوئی مشابہت نہیں ہوتی، نہ ہی انسانی کلام میں اس کی مشابہت پیدا کی جاسکتی ہے۔ دوسرا یہ کہ اس میں معنوں کو نہایت مناسب الفاظ اور جملوں کے قالب میں ڈھال کر اتارا گیا ہے۔ اسی طرح قرآن کی ایک خصوصیت یہ ہے کہ جو انسان اس کی فصاحت و بلاغت کی رعنائیوں کا ادراک کر سکتا ہو اور اس کے معانی کی گہرائیوں میں اتر سکتا ہو، اُس کے کانوں کے ساتھ اس کے الفاظ ٹکراتے ہی متاثر ہو جاتا ہے اور سراپا اشتیاق

6۔ خلاصہ یہ کہ قرآن کریم کا معجزہ ہونا اس کے اسلوب بیان کے حوالے سے ہے اور اسی کا چیلنج دیا گیا۔ قرآن نے رسول اکرم ﷺ کی نبوت منوانے کے لیے عربوں کو سائنسی معجزات کے حوالے سے چیلنج نہیں کیا۔۔۔ قرآن کریم ہی محمد رسول اللہ ﷺ کا معجزہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسانوں اور جنات کو اس کی مثل لانے کا چیلنج دیا مگر ان سے نہ ہوسکا اور بھلے یہ ایک دوسرے کے معاون و مددگار بھی بن جائیں تو نہیں لاسکتے۔ (قُلْ لَئِنِ اجْتَمَعَتِ الْإِنْسُ وَالْجِنُّ عَلَىٰ أَنْ يَأْتُوا بِمِثْلِ هَذَا الْقُرْآنِ لَا يَأْتُونَ بِمِثْلِهِ وَلَوْ كَانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا) "کہہ دو کہ اگر تمام انسان اور جنات اس کام پر اکٹھے بھی ہو جائیں کہ قرآن جیسا کلام بنا کر لائیں، تب بھی وہ اس جیسا نہیں لاسکیں گے، چاہے وہ ایک دوسرے کی کتنی مدد کر لیں۔" (الاسراء: 88)

یوں رسول ﷺ کا معجزہ جس کو اپنی نبوت کے اثبات کے لیے بطور چیلنج پیش کیا تھا، قرآن کریم ہے۔

آپ کا بھائی

عطاء بن خلیل ابو الرشتہ

8 رمضان المبارک 1438ھ

مطابق 2017/06/03ء